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OC de catalury Grec PAU - Gramatica: Les oracions subordinades substantives (o completives)

Les oracions subordinades substantives (0 completives) *

son les oracions subordinades equivalents a un sintagma nominal, el nucli del qual sol estar representat —i d'aqui el seu
nom- per un nom o substantiu (perd també per un pronom, o bé per qualsevol element substantivat, com per exemple

un adjectiu , un infinitiu, un adverbi...). En ra6 d'aquest equivaléncia, les oracions subordinades substantives

e poden ser substituides per un sintagma nominal, ja que en sén un equivalent.

e acompleixen respecte de 1’oracio principal la mateixa funcié que podria acomplir un sintagma nominal en una
oraci6 simple, és a dir, les funcions de complement directe o de subjecte, i —menys sovint— les d'aposicio i
d'atribut.

e s'anomenen també completives ? perqué completen el sentit de 1’oraci6 principal, de manera que si s’elimina
I’oraci6 subordinada aleshores 1’oraci6é principal queda mancada de sentit, de la mateixa manera que si
s'elimina un sintagma nominal d'una oraci6 simple aleshores agquesta oracié també pot quedar també mancada

de sentit.

Exemple:

En la frase Ell admet que els déus existeixen, composta de I'oraci6 principal EIl admet i de l'oracié subordinada que els
déus existeixen, és possible substituir la segona oracié (que com a tal té el seu verb, existeixen) per un sintagma

nominal com ara I'existéncia dels déus (el nucli del qual és el nom o substantiu existéncia). ®

D'altra banda, hom no pot eliminar en aquestes frases —Ell admet que els déus existeixen / EIl admet I'existencia dels
déus— ni l'oraci6 subordinada que els déus existeixen ni el sintagma nominal I'existéncia dels déus, car aleshores
l'oracié principal queda mancada de sentit, ja que en sentir o llegir només Ell accepta... hom queda a I'espera de saber

que s'accepta.

A la inversa, hom no pot eliminar en cap d'aquestes frases l'oracié principal Ell accepta, car aleshores també I'oracio
subordinada queda mancada de sentit, ja que en sentir o llegir només que els déus existeixen hom queda a I'espera de

saber qué es vol dir a proposit de la idea que els déus existeixen.

! El terme catala substantiu (o castella substantivo) deriva de I’adjectiu llati substantivus, -a, -um, ‘que té substancia’, el
qual deriva al seu torn del terme llati substantia, -ae, 'esseéncia’, i s'aplica en sintaxi a alldo que pot acomplir les funcions
sintactiques principals o essencials d’una oracid, és a dir, les de subjecte o de complement directe.

2 El terme catala completiu (o castella completivo) deriva de I’adjectiu llati completivus, -a, -um, 'que completa’, el qual
deriva al seu torn del vereb llati compleo, ‘completar’,

® O per un sintagma nominal com per exemple aixod (el nucli i Gnic element del qual és el pronom demostratiu aixo): Ell

admet aixo. &IECH U‘Hﬂt iﬂ



D'aquesta manera, hom pot decidir a proposit de l'oraci6 que els déus existeixen

- quin tipus d'oracié és:

subordinada perqué depén de la resta de la frase, EIl admet, que constitueix l'oracio principal

- quin tipus d'oraci6 subordinada és:

susbtantiva, perque s'ha pogut substituir per un sintgama nominal,

0 completiva, perqué completa el sentit de I'oracié principal

- quina funcié té com a oracié subordinada substantiva o completiva:

la funcié de complement directe, perqué el sintagma nominal pel qual s'ha substituit aquesta oracié

subordinada té respecte del verb admet la funcié de complement directe

és una OR SUB SUBST (0o COMPL)
amb funcié de CD
respecte del verb de I'OR PR, admet

En resum, Si Ell admet que els déus existeixen
equival a Ell admet I'existéncia dels déus
aleshores que els déus existeixen
perqué I'existéncia dels déus

és, 0 acompleix, la funcié de CD

respecte del verb de l'oracié simple, admet

A més de fer-la servir com exemple d'oracié subordinada substantiva (o completiva) amb funci6 de complement

directe:

AVTOc vouilel dt1 oi Beoi giowy.

Ell admet gue els déus existeixen.
OR SUB SUBST (o COMPL) amb funcié de CD

hom pot emprar també aquesta mateixa oracié com a exemple per a les altres tres funcions que pot tenir una oracio

subordinada substantiva:

AVTH aAn0ég EoTt 6T 01 B0l gloty.

AVT® 1 aAn0eld ot 11 o1 Beol giowy.

Todto vopiler adtog, dti oi Beoi eiowy.

Per a ell, gue els déus existeixen és cert.
OR SUB SUBST (0 COMPL) amb funcié de SUBJ

Per a ell, la veritat és que els déus existeixen.
OR SUB SUBST (0 COMPL) amb funcié d'ATR

Aix0 creu ell, gue els déus existeixen.
OR SUB SUBST (0 COMPL) amb funci6 d'APOS
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Tipus d'oracions subordinades substantives (o completives)

En grec hom distingeix diversos tipus d'oracions subordinades substantives (o completives):
- oracions subordinades substantives amb la conjuncié 6t
- oracions subordinades substantives amb la conjuncié g
- oracions subordinades substantives amb la conjuncié émwc
- oracions subordinades substantives amb un / pui ob
- oracions subordinades substantives interrogatives indirectes
- oracions subordinades substantives de participi

- oracions subordinades substantives d'infinitiu
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Oracions subordinades substantives amb la conjuncié 4t

[equivalent en llati a ut + SUBJ o quod + IND]

e Laconjuncid 6t es fa servir quan el verb de 'oraci6 principal és un verb de llengua, pensament o opini6 (i

aleshores es pot dir el mateix amb una oracié d'infinitu), o bé de percepcio6 fisica, sentiment o afecte.

e El mode del verb de I'oraci6 subordinada pot ser I'indicatiu o bé l'optatiu en I's anomenat optatiu oblic. *

e Sil'oraci6 subordinada és una oraci6 negativa l'adverbi de negacio que es fa servir és oV (0 0Ok, 00y 0 OVY).

Aéyw 011 Oc0g EoTiv. Aéym 611 Og0g 0V EoTiv.

= Aéym Ocdv glvau. = Aéym Ocdv oD elvat.

Dic que Zeus existeix. Dic que Zeus no existeix.

A€y 811 ZOKpaTng cOEPOVMG AEYEL Aéym 611 ZoKpatng cOEPOVOG 00 AEYEL

= Aéyo Zokpdartn coepdvmg AEyeLy. = Aéyo ZoKpatn co@pOvOg oV AEYELY.

Dic que Saocrates parla assenyadament. Dic que Saocrates no parla assenyadament.
AoV 0Tl 6Tl ZoKpatng coepdvmg AEYEL Aflov 0Tl 6TL ZOKPATNG COPPOVMS 0V AEYEL
= AfAov €0Ti ZOKpATH OPPOVOC AEYELY. = Afjlov €Tl ZOKPATN cOEPOVMG OV AEYELV.

Es evident que Socrates parla assenyadament Es evident que Socrates no parla assenyadament
Aéym t0010, OTL ZOKPATNG COEPOVOG AEYEL Aéyo 10010, 0TI ZOKPATNG COPPOVOS OO AEYEL
Aéym 10070, ZOKPATNG COPPOVAOC AEYELV. A€ym T0070, ZOKPATNG COPPOVAOC 0D AEYELV.
Dic aix0, que Socrates parla assenyadament. Dic aix0, que Socrates no parla assenyadament.

* A més del'indicatiu i I'imperatiu, i de l'infinitiu i el participi, en grec hi ha altres dos modes verbals: el subjuntiu, que a
grans trets té els mateixos usos que en llati, catala o castelld, i l'optatiu, la funci6 propia del qual, com indica el seu nom (de
optare, 'desitjar’), és la d'expressar un desig, pero que té també altres sentits i usos, entre els quals destaca el que aqui s'ha
esmentat, I'anomenat optatiu oblic (en castella optativo oblicuo): quan el verb de l'oracid principal est& en temps passat (és a dir,
en un dels tres temps anomenats secundaris o historics, I'imperfet, l'aorist i el perfet), el verb de I'oracié subordinada pot aparéixer
bé en indicatiu o en subjuntiu (segons quin sigui el tipus d'oracio subordinada), bé en optatiu (sense que per aixo hi hagi cap matis
en el significat d'alld que expressi l'oracio subordinada).

Ni el mode subjuntiu ni el mode optatiu (com tampoc el temps perfet) estan inclosos en el temari de grec per a les PAU,

la qual cosa no significa que en el text a traduir no hi puguin aparéixer, pero en aquest cas sempre hi haura una nota explicativa

que ho fara constar i donara la forma del verb a buus ﬁl!&ﬁitd:vrlafﬂt 10



Oracions subordinades substantives amb la conjuncié ac °

[equivalent en llati a quod + SUBJ]

e La conjuncié a¢ també es fa servir, com la conjuncié &ti, quan el verb de I'oracié principal és un verb de

llengua, pensament, opinid, percepcid fisica, sentiment o afecte,

e itambé com passa amb la conjunci6 &ti, en una oracié subordinada introduida per al conjuncié mg el mode del

verb és l'indicatiu (o bé I'optatiu oblic),

e iitambé com passa amb una oracié subordinada introduida per la conjunci6 6ti, el terme emprat quan es nega

el seu contingutés l'adverbi ov,

pero I'Gs de al conjuncid ag implica —i aixo és dificil de reflectir en la traducciéo— que qui enuncia la frase no
presenta el contingut de l'oracié subordinada com una realitat objectiva, ja sigui perque el consideri fals o
incert, perqué no prengui cap postura al respecte, o perque es tracti de quelcom no real (com per exemple

I'acompliment, que pot efectuar-se o no, d'una ordre o0 una prohibicio).

Aéyovot og Oeog EoTiv.

Diuen que Zeus existeix.

(perd qui diu aquesta frase deixa veure que no pren cap postura al respecte)

A€youot g ZoKpATNG cOPPOVMG AEYEL A€youot mg ZoKpATNG cOPPOVMS 0 AEYEL

Diuen que Socrates parla assenyadament. Diuen que Socrates no parla assenyadament.

(perd qui diu aquestes dues frases deixa veure que ell no és ni deixa de ser de la mateixa opinio)

[Ipoginev w¢ pndeig Kvnootto €k T TEewc.

Va advertir que ningQ [no] es mogués fora de la formacid.

® Fins ara el terme é¢ —que pot tenir molts altres usos, com a adverbi (aixi) i com a conjuncié subordinant (causal, final,
temporal, consecutiva, comparativa)— havia aparegut com preposicié impropia amb el significat de cap a i regint sempre un
sintagma nominal en acusatiu que designa una persona: &g tov matépa iéval, anar a casa del [seu] pare; téunsv og Bactéa [=

llati ad regem], enviar al rei / enviar a presencia del rei.
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Oracions subordinades substantives amb la conjuncié dmac

[equivalent en llati a ut + SUBJ]

e La conjunci6 énwg es fa servir quan el verb de I'oracié principal expressa cura, preocupacié, esfor¢ o idees

analogues
e El verb de l'oracio subordinada ha d'estar en futur d'indicatiu (o bé en un temps de I'optatiu oblic).
e Sil'oraci6 subordinada és una oracio negativa l'adverbi de negacio que es fa servir és pn.

Dpovile 6Tmg O PELY®V GOPPOVOC EPET. DpdvTie dnwc 6 PedymV APPOVHG un EpEL.

Tingues cura que l'acusat parli assenyadament. Tingues cura que l'acusat no parli insensatament.

TOv otpatnyOv émueleictan Sl 6nmg ol oTpaTIdTOL TA EMTHSE EEOVGT.

Es precis que el general procuri que els soldados tinguin les coses necessaries.
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Oracions subordinades substantives amb un / uf ov

[equivalents en llati a ne + SUBJ / ut non + SUBJ]

Quan el verb de l'oracié principal expressa por o temor (per exemple pofoduat o 6gidw),

I'oraci6 subordinada —que expressa allo que hom tem, i per tant té funcié de complement directe—

e presenta el verb —com en llati— en subjuntiu (o en optatiu oblic)

e jveintroduida

per I'adverbi de negacio un (no), [en llati ne + SUBJ]
que té ara el valor d'una conjunci6 subordinant amb el siginificat de que,
si hom no vol o desitja alld que es tem

(és a dir, si hom té por que s'esdevingui alld que expressa el verb de I'oraci6 subordinada)

per I'adverbi de negaci6 ur (no) seguit de I'adverbi de negacio o0, [en llati ut non + SUBJ]
el primer dels quals té ara el valor d'una conjuncié subordinant amb el significat de que
i el segon dels quals manté el seu valor com adverbi de negacio amb el significat de no,

si hom vol o desitja allo que es tem

(és a dir, si hom té por que s'esdevingui allo que expressa el verb de l'oraci6 subordinada)

DoBovpar pr AN @ofobpat un 6 PeLY®V COPPOVOG EIM).

= Timeo ne veniat.

Temo que vingui. Temo que l'acusat parli assenyadament.
dofoduot pun o EAOY. @ofoduat un od 6 PedYOV COPPOVMS Eim).

= Timeo ut non veniat.

Temo que no vingui. Temo que l'acusat no parli assenyadament.
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Les completives interrogatives indirectes

Les oracions interrogatives indirectes, que sempre son oracions subordinades substantives, s'anomenen aixi perque
reprodueixen en estil indirecte oracions interrogatives directes, que sempre sdn oracions no compostes i sempre
apareixen amb el signe d'interrogacio al final ( ;).

e El verb de Il'oracio principal no necessariament és un verb que impliqui la idea de preguntar.

e El verb de l'oraci6 subordinada substantiva interrogativa indirecta es troba, com en catala o castella, en mode

indicatiu (o bé en optatiu oblic), no en subjuntiu com en llati.
e L'oracié subordinada substantiva interrogativa indirecta té sempre la funcié de complement directe.
Tant les oracions interrogatives directes
com les oracions (subordinades substantives) interrogatives indirectes
presenten els mateixos tipus:

- oracions interrogatives simples, que poden ser totals o parcials

- oracions interrogatives dobles o disyuntives
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Les oracions interrogatives simples, per oposicid a les interrogatives interrogatives dobles o disyuntives, s'anomenen

aixi perque plantegen una sola pregunta.

interrogacio directa: Estas malalt?
interrogacio directa: Qui ve?

interrogacio indirecta: Pregunto si estas malalt.
interrogacio indirecta: Pregunto qui ve.

Entre las oracions interrogatives simples hom pot distingir

les oracions interrogatives simples totals,

gue s'anomenen aixi perqué plantegen la pregunta a proposit de la totalitat d'alld que es diu,

de manera que la resposta ha de ser si o no:

interrogacio directa: Estas malalt? AobBevelg;
resposta: Si. / No. Nai. / Ob.
interrogacio indirecta: Pregunto si estds malalt. Epotd &i dobevelc.

les oracions interrogatives simples parcials,

que s'anomenen aixi perque plantgen la pregunta a proposit d'una part d'allo que es diu,
de manera que la resposta no pot ser si 0 no,
i per tant son introduides

e bé per un pronom interrogatiu,

interrogacio directa: Qui ve? Tig Epyeran;
Resposta: Un nen. IToig g (Epyetan).
interrogacio indirecta: Pregunto qui ve. Epotd Tic Epyetot.

[Hom coneix una part del que es diu, que algu ve,
I pregunta per una altra part, qui.]

e Dbé per un sintagma nominal encapcalat per un adjectiu interrogatiu,

interrogacio directa: Quin nen ve? Tic moig Epyetar;
resposta: El teu nen. ‘O moig cov (Epyetan).
interrogaci6 indirecta: Pregunto quin nen ve. "Epotd Tic moic Epyetat.

[Hom coneix una part del que es diu, que ve un nen,
i pregunta per una altra part, quin.]

e bé per un adverbi interrogatiu (de lloc, de temps, de mode, de quantitat, de causa):

interrogacio directa: D'on ve el nen? I160ev 6 maic Epyeton;
resposta: De casa [seva]. Oikobev (6 maic Epyetar).
interrogaci6 indirecta: Pregunto d'on ve el nen.’Epwt® m60sv 6 maic Epyetan

[Hom coneix una part del que es diu, que el nen ve,

I pregunta per una altra part, d'on.]
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Les oracions interrogatives dobles o disyuntives, per oposicié a les interrogatives simples, s'anomenen aixi perque
plantegen dues preguntes (0 més) que s'exclouen mutuament (igual que una conjuncié coordinant disyuntiva relaciona

dues possibilitats que poden excloure's I'una a I'altra), de manera que la resposta ha de ser un dels dos membres (o

oracions):

interrogacio directa: Estas malalt o (estas) sa?
(TTotepov) dobeveic | Dyaivelc.
Estas malalt o no?
(TTotepov) dobeveic 1 ob;
(TTotepov) dobeveic fj un;

resposta: [Estic] malalt. / [Estic] sa.
AocBevd. /| "Yywive.

interrogaci6 directa: Pregunto si estas malalt o (si estas) sa.

Epwtd mtotepov dobeveic §j ywaivelc.
‘Epotd &i doBeveic fj vywivels.

Epotd eite dobeveig gite dywaivels.

Pregunto si estas malalt o no.
Epotd ndtepov aoeveis 7 0.
Epotd notepov dobeveic §j un.
‘Epotd &i dobeveig 1j 00.
Epotd €i dobeveig fj un.
‘Epwtd eite dobeveig gite 0.

‘Epotd eite dobevelg gite un.
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Altres exemples d'oracions interrogatives indirectes,

de les quals s'ha extret (>) l'oracié interrogativa que els correspondria:

Oracid interrogativa indirecta simple parcial > Oraci6 interrogativa directa simple parcial
Quan els escolto, em demano qui parla assenyadament. > Qui parla assenyadament?

Zntdh akovov TOVOE, TiG GOPPOVOG AEYEL. > Tig cwepdvmg Aéyet;

Oraci6 interrogativa indirecta simple total > Oraci6 interrogativa directa simple total
Em demano si I'acusat parla assenyadament. > Parla I'acusat assenyadament?

Zntd &1 0 pevywV cOPPOVOS AEyel > Aéyel 6 pedyOV cOPPOVHC;

Oraci0 interrogativa indirecta doble > Oraci0 interrogativa directa simple doble
Em demano si I'acusat parla assenyadament o no. > Parla I'acusat assenyadament?

Zntd ToTEPOV O PEVYOV COPPOVMG AEYEL 1j 0. > [Totepov 0 pevymV Aéyel cOPPOVAOS Tj 0D.
Zntd TOTEPOV O PEVYOV COPPOVMS AEYEL T} UN). > [Totepov 0 pedywv Aéyel cOEPOVAOC | un.

ZnNtd €l 6 peLY®V COPPOVAOS AEYEL 1] 0V. -
Ntk €l 6 LYV COPPOVOS AEYEL T Un). - Les oracions interrogatives directes dobles

ZnNtd gite 0 LYV COPPOVAOC AEYEL giTE 0D. - només son possibles amb woTEPOV ... T ... .

ZnNtd gite 0 PELYOV COPPOVOC AEYEL EiTE UN. -
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Com es veu en part als exemples,

e enpassar a interrogacié indirecta
una interrogacio directa simple total
es fa servir el terme i (i),
que com a conjuncié subordinant pot introduir oracions subordinades adverbials (o circumstancials) condicionals,
igual que en catala i castella es fa servir el terme si,
que també en aquestes llenglies pot introduir una oracions subordinades adverbials (o circumstancials) condicionals,

mentre que en llati es fa servir les particules an (si) o annon (si no).

e enpassar a interrogacio indirecta
una interrogacio directa simple parcial

es fa servir el mateix terme que introdueix la interrogacié directa:

- 0 bé un adjectiu / pronom interrogatiu
ja sigui I'adjectiu / pronom interrogatiu simple
tig ti [en llati quis quae quid (pronom interrogatiu) / qui quae quod (adjectiu interrogatiu)]
ja sigui els adjectius / pronoms interrogatius compostos,

Ileugerament diferents segons introdueixin una interrogacié directa o una interrogacié indirecta:

no compost | no compost | compost compost
enla enla enla enla ) . .
. L . . .| equivalents | a traduir a traduir
interrogacié | interrogacié | interrogacié | interrogacio i . .
] o : o en llati a en catala per en castella per
directa indirecta directa indirecta
) ) ., quis? qui ? quién ?
Tig Tig dotig ] ) i
qui ? quin ? cudl?
TOTEPOG OTOTEPOG uter ? quin dels dos ? cudl de los dos ?
010G omoiog qualis ? quin ? cual ?
) o quant ? cuanto ?
mOGOG OTOGOG quantus ? )
com de gran ? cémo de grande ?
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- 0 bé un adverbi interrogatiu (de lloc, de temps, de quantitat, de manera, de causa):

equivalents a traduir a traduir
en llati a en catala per en castella per
7od ; ubi ? on? donde ?
7ol ; quo ? (@on? adoénde ?
de lloc
d0ev ; unde ? d'on? de dénde ?
M ; qua? peron ? por dénde ?
de temps notTE | quando ? guan ? cuando ?
de quantitat TOcoV | quantum ? quant ? cuanto ?
de manera nog ; quomodo ? com? cémo ?
de causa 3ot ; cur? per qué ? por qué ?
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en passar a interrogacio indirecta

una interrogacié directa doble o disyuntiva

es fan servir les segiients correlacions

(enlesque - TOTEPOV és l'acusatiu singular neutre i emprat com adverbi

o

- &l

- gltE ...

de l'adjectiu / pronom interrogatiu compost TOTEPOG, -0, -0V

(aixi com en llati utrum és l'acusatiu singular neutre i emprat com adverbi
de l'adjectiu / pronom uter, utra, utrum)

és una conjuncié coordinant disyuntiva

equival a la conjunci6 subordinant condicional si

gite ... sOn conjuncions coordinants disjuntives en correlacio ):

equivalents a traduir a traduir

en llati a en catala per en castella per

n

moTEPOV ... 1] ...

el... i

gite ... gite ...

utrum ... an ... Si... 0 (Si) ... Si...o(si) ...

moTEPOV ... T] 0D
moTEPOV ... 1| U
gl...fod

... i i

gite ... €lte oV

glte ... glte pun

utrum ... annon Si... 0 (si) no Si... 0 (si) no
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Les 'completives de participi'

Depenent d'un verb de percepcié sensible o intelectual —com els que signifiquen veure, saber, aprendre, congixer,

recordar— és possible trobar en grec

e tant una oracid subordinada substantiva amb funcié de complement directe i introduida per les conjuncions 61t
0mg:  Oida 811 Oedg EoTv.
e com un sintgama nominal en acusatiu —el complement directe d'aquell verb— al qual es refereix un participi

predicatiu: Oida Osov dvta.

i en ambdos casos la traduccid al catala o al castella dona com a resultat una oracié subordinada substantiva introduida
per la conjucio que i amb funcio de complement directe:

Sé que Déu existeix.

Aquest és el motiu pel qual algunes gramatiques inclouen entre les oracions subordinades substantives les anomenades
oracions completives de participi, forcant aixi aquesta construccio caracteristica del grec a encabir-se en la tipologia de
les oracions subordinades establerta per al catala o per al castella, si bé resultaria més logic parlar de construccions de

participi.®

Altres exemples d'oracions completives de participi,

0 construccions de participi prediactiu referit al complement directe:

Oid0 o6& pdPoOV ovK JvTa.

Sé que tu no estas boig.

‘Eym 6’00y 0pd Adakedaiptoviov 00dEva, gedyovTa. "Epabopev pedyovtog antong.
Jo no veig que cap lacedemoni fugi. Ens varem assabentar que ells fugien.

< Jo no veig cap lacedemoni fugint.

Oi 8¢ 10€tv pév maida tag Povg Eratvovta EPUcKOV.
Ells deien que havien vist que un nen les conduia les vaques

< Ells deien que havien vist un nen conduint-les les vaques.

® Quant a les oracions d'infinitiu —sempe oracions subordinades substantives— també resulta més logic parlar de

construccions d'infinitiu almenys en els casos freqiients en que el verb de l'oraci6 principal només pot anar seguit d'infinitiu, com

passa per exemple tant en grec com en llati i en camfjaﬁti mMrlgévaum / possum / poder).



